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INTRODUCERE 

 

Experiența crizei financiare, a crizei datoriilor suverane și mai ales recenta criză sanitară  

COVID-19 a evidențiat atât importanța stabilității economice, cât şi facilitatea cu care aceste 

evenimente negative se pot răspândi la nivel mondial, având consecințe negative asupra vieții 

economice și sociale. Particularitățile acestor crize, evoluțiile macroeconomice și mutațiile 

survenite la nivelul sistemelor bancare constituie coordonatele generale care stau la baza alegerii 

temei de cercetare cu titlul „Modelarea performanței și riscului în bănci. O abordare 

comparativă internațională”. Analiza conținutului și efectelor acestor crize a permis 

identificarea factorilor care au dus la apariția unor astfel de fenomene și adoptarea unor măsuri 

adecvate care pot fi întreprinse la nivelul sistemului bancar în vederea evitării apariției și 

manifestării acestora în viitor. Mai mult, analiza performanței și riscului instituţiilor de credit oferă 

o imagine clară asupra modalităților diferite în care au fost afectate sistemele bancare din Europa, 

Statele Unite ale Americii (SUA), Canada și Brazilia în funcție de mărimea, specializarea și gradul 

de integrare al acestora. 

Motivarea acestei teze de doctorat rezidă în realitatea economică actuală care arată faptul 

că schimbările survenite atât în domeniul economic, cât mai ales în cel financiar necesită adoptarea 

unor schimbări esențiale la nivelul managementului băncii în vederea întăririi capacității băncilor 

de evaluare permanentă a performanței și riscului în bănci cu scopul prevenirii manifestării unor 

riscuri și creșterii cotei de piață a băncilor. Performanța și riscul reprezintă două componente 

esențiale ale managementului instituţiilor de credit. Pornind de la faptul că în ultimii ani crizele 

economice au generat apariția unor noi riscuri și vulnerabilități, am axat cercetarea de faţă pe 

realitatea actuală din sistemul bancar cu scopul de a evidenţia cauzele care au generat o scădere a 

profitabilității bancare în paralel cu o creștere a vulnerabilității băncilor. De asemenea, un alt scop 

a fost identificarea unor soluții viabile pe care băncile să le poată adopta în vederea evitării unor 

situaţii similare în viitor.  

Tema acestei cercetări vizează analiza sistemului de raportare financiară, analiza 

performanței și riscurilor bancare, precum și reflectarea acestora în ratingul unor bănci din Europa, 

SUA, Canada și Brazilia în încercarea de a identifica legătura dintre performanță și risc, stabilirea 

cauzelor care au dus la apariția crizelor și evidențierea efectelor acestor evenimente asupra 

performanței și riscurilor în bănci.  
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Scopul analizei performanței și riscului în bănci este acela de a construi un sistem de 

indicatori cu ajutorul căruia orice bancă să poată evalua în permanență nivelul profitului și 

riscurilor în vederea prevenirii riscului de faliment al instituției bancare. Acumularea riscurilor pe 

parcursul acestor crize s-a reflectat în special la nivelul industriei bancare și a constituit una dintre 

cauzele majore care au dus la declanșarea crizelor financiare și recentei crize sanitare. În acest 

sens, ideea construirii unui model de rating compozit care să ofere o imagine de ansamblu asupra 

gradului de risc asumat de către bancă a reprezentat motivul pentru care s-a realizat actuala temă 

de cercetare. Din motivația mai sus menționată se desprind principalele întrebări care stau la baza 

cercetării doctorale și anume: 1) În ce măsură sistemele de analiză a performanței și riscului sunt 

mai eficiente decât analiza tradițională a performanței și riscului în bănci? 2) Ce impact au cele 

două sisteme de indicatori de măsurare a performanței și riscului asupra stabilității bancare? 3) 

Este modelul de rating compozit propus folositor în analiza prevenirii riscului de faliment 

comparativ cu sistemele CAMELS, CAAMPL, PERLAS, PATROL și ORAP?  

În vederea atingerii scopului cercetării doctorale mi-am propus atingerea următoarelor 

obiective:  

1. Analiza comparativă a sistemelor de raportare financiară la nivel internațional în 

vederea armonizării informațiilor pe care le conțin; 

2. Analiza critică a literaturii de specialitate cu privire la problematica raportării 

financiare, performanței, riscului și ratingului în bănci;  

3. Analiza dinamicii performanței bancare în condițiile manifestării crizei financiare și a 

crizei datoriilor suverane;  

4. Analizarea riscului în bănci, fenomene care s-au amplificat în perioadele de criză;  

5. Cercetarea empirică a legăturii dintre performanța și riscul în bănci; 

6. Realizarea unui model de rating compozit și analizarea impactului pe care acesta îl 

generează asupra stabilității băncilor din Europa, SUA, Canada și Brazilia. 

Literatura de specialitate recentă, axată pe aspectele financiare dezbătute în cadrul tezei 

de doctorat, evidenţiază importanța care trebuie acordată analizei performanței bancare în strânsă 

legătură cu analiza riscurilor. Analiza performanței și riscului instituţiilor de credit capătă în acest 

fel noi valențe, în condițiile manifestării recentei crize pandemice la nivel mondial.  

Metodologia de cercetare s-a axat pe analiza dinamicii și structurii performanței și 

riscurilor bancare în condițiile crizei financiare. Pe parcursul acestei teze de doctorat am evidențiat 
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aspecte teoretice și practice, am întreprins analize calitative şi cantitative, acestea având ca scop 

analiza activității bancare în condițiile crizelor financiare, precum și identificarea modalităților 

prin care efectele negative cauzate de tensiunile de pe piețele de capital pot fi eliminate. 

Modalitatea de abordare a tematicii tezei de doctorat vizează îmbinarea analizelor cantitative şi 

calitative de-a lungul celor patru capitole pentru a răspunde obiectivelor propuse în această 

cercetare științifică. Analizele cantitative din capitolele doi și trei ale tezei de doctorat s-au bazat 

pe analiza statică și dinamică a componentelor contului de rezultate, pe analiza ratelor de 

performanță și risc, precum și pe analiza econometrică de tip panel. Cercetarea întreprinsă s-a bazat 

pe datele prelucrate din bilanț și contul de rezultat a 22 de bănci europene și americane, pentru 

perioada 2006–2019, cu scopul de a surprinde cât mai detaliat perioada anterioară crizelor dintre 

anii 2008–2010, dar și perioada care a urmat crizei datoriilor suverane. Pentru obținerea modelului 

compozit de rating am utilizat metoda punctajelor. 

Prezenta cercetare doctorală este structurată în patru capitole, fiecare capitol abordează în 

detaliu obiective specifice, urmărind analiza performanței și riscurilor bancare sub incidența 

crizelor menţionate. Fiecare capitol cuprinde literatura de specialitate relevantă, clarificarea 

conceptelor de bază, analiza financiară și studii empirice (i.e., capitolele doi și trei). În opinie 

personală, un astfel de conținut oferă claritate și consistență științifică problematicii abordate în 

cadrul fiecărui capitol.  

În primul capitol intitulat „Sistemul de raportare în bănci – Sursă de date pentru analiza 

financiară” am realizat o analiză comparată a raportării financiare a băncilor din Europa, SUA, 

Canada și Brazilia. Astfel, am arătat faptul că la încheierea exerciţiului financiar structura 

bilanţului băncii evidenţiază elementele de activ şi pasiv, alături de relaţia existentă între acestea, 

şi anume poziţia financiară. Înţelegerea elementelor din bilanţul băncii şi a modului în care 

tranzacţiile influenţează aceste elemente oferă instrumentele necesare analizei şi managementului 

instituţiilor de credit. De asemenea, am mai arătat faptul că analiza financiară a performanței și 

riscului în bănci se bazează pe trei piloni ai raportării anuale: bilanțul, contul de profit și pierdere, 

situația fluxurilor de numerar. Prin urmare, am prezentat în detaliu fiecare pilon al raportării 

financiare și am evidenţiat diferențele structurale ale acestor situaţii financiare pentru un eşantion 

de bănci din România, Franța, Italia, SUA, Canada și Brazilia. 

În vederea reliefării modalităților prin care se poate asigura performanța sistemului 

bancar, în cadrul capitolului al doilea intitulat „Modalități de analiză a performanței în bănci din 
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Europa, Statele Unite ale Americii, Canada și Brazilia” am abordat performanța bancară în 

termeni de profitabilitate și randament și am identificat factorii de influență ai acesteia, am indicat 

modalitățile de analiză a performanței, analiza statică și analiza în dinamică a performanței în 

contextul crizelor financiare.  

În opinie personală, performanța bancară poate fi identificată prin intermediul unui sistem 

de analiză financiară construit pe baza ratelor și care vizează legătura dintre profit și risc, 

urmărindu-se în acelaşi timp modul de gestionare a activelor și pasivelor bancare. Cei mai utilizați 

indicatori de evaluare a performanței și solidității bancare pot fi grupați în: indicatori ai calității 

activelor; indicatori ai profitabilității; indicatori de risc bancar.   

Activitatea băncilor a fost examinată din perspectiva performanței și a riscurilor, prin 

urmare am întreprins o analiză detaliată a principalelor riscuri în cadrul celui de-al treilea capitol 

intitulat „Provocări actuale ale analizei riscului în bănci”.  

În domeniul financiar-bancar, riscul este corelat cu probabilitatea de a înregistra pierderi. 

Riscul în bănci este generat de operațiuni și proceduri care necesită abordarea unui sistem de riscuri 

interdependente, care pot avea cauze comune și care pot genera apariția altor riscuri. În literatura 

de specialitate nu am întâlnit o clasificare unanim acceptată a riscurilor bancare, cu toate că atât 

reglementările Basel pe plan internațional, cât și reglementările Băncii Naționale a României 

constituie puncte de plecare în clasificarea riscurilor în bănci. În urma parcurgerii literaturii de 

specialitate am constatat faptul că principalele riscuri cu care se confruntă băncile și pe care le-am 

luat în calcul în această cercetare sunt: riscul de lichiditate; riscul de dobândă; riscul operațional; 

riscul de piață; riscul de creditare.  

Performanța globală a unei bănci este evidențiată de ratingul acesteia, iar legătura dintre 

profit și risc este analizată în cadrul acestei cercetări științifice în ultimul capitol intitulat „Ratingul 

de sistem – Modalitate de prevenire a riscului de faliment”.  

Cu toate că experiențele recente au determinat ca unii factori interni să manifeste o mai 

mare importanță în evoluția performanței și riscurilor bancare, opinez faptul că variabilele 

considerate în modelele CAMELS, CAAMP, PERLAS, PATROL și ORAP sunt esențiale în 

aprecierea profitabilității și monitorizarea eficientă a riscurilor unei instituții bancare.  

Mediul în care o instituție bancară îşi desfășoară activitatea este extrem de complex, fiind 

sub influenţa unor factori diverşi. Evaluarea factorilor externi este foarte importantă pentru o bancă 
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prin prisma influenței acestora asupra performanței bancare, dar și a succesului eventualelor 

strategii care pot fi adoptate la nivel individual. 

Contribuția pe care cercetarea de față o are la dezvoltarea literaturii din domeniu constă 

în crearea unui rating compozit de măsurare a stabilității bancare bazat pe ratingurile CAMELS, 

CAAMPL, PERLAS, PATROL și ORAP, care la rândul lor au la bază criterii financiare și non-

financiare privind performanța și riscul în bănci.  

Rezultatele înregistrate cu ajutorul modelului de rating compozit propus, bazat pe criterii 

financiare și non-financiare, evidențiază cu o mai mare acuratețe stabilitatea financiară a fiecărei 

instituţii de credit, indiferent de standardele internaționale de raportare pe care le aplică aceasta. 

Contribuțiile majore ale acestei cercetări materializate în teza de doctorat intitulată 

„Modelarea performanței și riscului în bănci. O abordare comparativă internațională” constau 

în analiza legăturii existente între indicatorii de performanță și indicatorii de risc, analiza statică și 

în dinamică a acestor indicatori în contextul manifestării crizelor financiare pe parcursul perioadei 

2006–2019, precum și identificarea unui mecanism de măsurare a stabilității bancare bazat pe un 

rating compozit care să permită evaluarea gradului de stabilitate a unei bănci. Indicatorii cantitativi 

și calitativi oferă o imagine de ansamblu a aspectelor analizate prin descrierea detaliată a 

conceptelor și prin cercetarea empirică a fenomenelor analizate.  

Prin însăși structura tezei de doctorat, care debutează cu sistemul de raportare financiară, 

continuă cu analiza performanțelor şi riscurilor și încheie cu prezentarea unui nou rating compozit, 

cercetarea de faţă constituie o lucrare importantă care se adaugă la tezaurul științific al cercetărilor 

analitice și empirice privind performanța și riscul în bănci.  
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CAPITOLUL 1.  

SISTEMUL DE RAPORTARE FINANCIARĂ ÎN BĂNCI – SURSĂ DE 

DATE PENTRU ANALIZA FINANCIARĂ 

 

Raportarea financiară constituie fără îndoială o modalitate de evidențiere a mișcării 

patrimoniului unei entități economice în general şi a unei instituții financiare în particular. Analiza 

performanței și riscului în bănci se bazează pe datele financiare din bilanț, contul de profit și 

pierdere (i.e., contul de rezultate), situația fluxurilor de numerar, situația modificării capitalurilor 

proprii, notele la situațiile financiare. Începând cu 1 ianuarie 2012, băncile din România ţin 

evidenţa contabilă conform Standardelor Internaţionale de Raportare Financiară adoptate potrivit 

procedurii Regulamentului Comunităţii Europene nr. 1606/2002 al Parlamentului European şi al 

Consiliului pentru Standarde Internaţionale de Contabilitate (IASB) din 19 iulie 2002, standarde 

denumite în literatura de specialitate prin acronimul IFRS. Instituţiile de credit organizează şi 

conduc contabilitatea conform prevederilor Legii Contabilităţii nr. 82/1991 republicată, conform 

IFRS şi reglementărilor emise de Banca Naţională a României1. 

Managementul activelor şi pasivelor bancare (MAPB) se axează pe colectarea şi utilizarea 

fondurilor, reprezentând nucleul financiar al băncii (Van Greuning & Brajovic Bratanovic, 2003: 

44). Prin urmare, managementul activelor şi pasivelor bancare include etape precum planificarea 

strategică, implementare şi control, care influenţează volumul, fluctuaţia, scadenţa ratelor 

dobânzii, calitatea şi lichiditatea elementelor din bilanţul unei bănci. Obiectivul principal al MAPB 

este generarea unui flux de venituri nete din dobânzi, iar acesta trebuie să fie stabil, să manifeste 

un trend crescător şi să aibă un înalt nivel calitativ. Aceste deziderate privind fluxul sunt realizate 

prin combinarea optimă a activelor, pasivelor şi a riscului financiar (Van Greuning & Brajovic 

Bratanovic, 2003: 44).     

Literatura de specialitate oferă numeroase studii care tratează problematica 

managementului activelor şi pasivelor bancare (e.g., Amenc, Goltz & Schröder, 2009; Găban, Rus 

& Fetiţa, 2017b; Kosmidou & Zopounidis, 2008; Lileikiene, 2008; Singh, 2014).  

 

                                                             
1 Ordinul BNR nr.9/2010 privind aplicarea Standardelor Internaționale de Raportare Financiară de către instituţiile de 

credit, ca bază a contabilității şi pentru întocmirea de situații financiare anuale individuale, începând cu exerciţiul 

financiar al anului 2012, publicat în M. Of. nr.535/30.07.2010.  



10 

 

Pe parcursul acestui capitol am arătat faptul că analiza financiară a performanței și 

riscurilor în bănci este fundamentată pe trei piloni ai raportării anuale: bilanțul; contul de profit și 

pierdere; situația fluxurilor de numerar. În acest sens, am făcut o prezentare amănunțită a fiecărui 

pilon al raportării financiare și am arătat care sunt diferențele structurale ale bilanțului, contului de 

profit și pierdere și situației fluxurilor de numerar în cazul unui eşantion de bănci din Franța, Italia, 

România, SUA, Canada și Brazilia.  
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CAPITOLUL 2. 

MODALITĂŢI DE ANALIZĂ A PERFORMANŢEI ÎN BĂNCI DIN 

EUROPA, STATELE UNITE ALE AMERICII, CANADA ŞI BRAZILIA  

 

Economia de piață, în cadrul căreia băncile își desfășoară activitatea, oferă (pe lângă noi 

oportunități de afaceri și diversificare a surselor de venit) și posibilitatea apariției unei game tot 

mai complexe de riscuri, care la rândul lor se transformă în provocări la adresa abordărilor 

tradiționale de management bancar (Trenca & Coroiu, 2006). În condițiile crizei sanitare pe care 

o traversăm în prezent, managementul performanței și riscurilor determină conducerea executivă 

a băncii să evalueze scenariile care se impun în privința creșterii economice, a randamentului 

activelor și a riscurilor asociate creditării economiei. În ultimii ani, băncile au luat în calcul pe 

lângă metodele clasice și alte metode de calcul a performanței, cum ar fi: valoarea adăugată, 

randamentul capitalului de risc și lichiditatea băncii.  

Una dintre țintele managementului bancar constă în alegerea celor mai eficiente modele 

de profitabilitate, care vizează eficiența plasamentelor la nivelul fiecărei sucursale a băncilor. În 

acest sens, băncile mai au în vedere (pe lângă augmentarea volumului de plasamente şi resurse) și 

diversificarea portofoliului de produse și servicii bancare oferite, care au devenit activități 

constante ale managementului performanței bancare.   

Performanța unei bănci vizează capacitatea acesteia de a obține un profit sustenabil pe 

termen lung (Bătrâncea et al., 2016a; Găban et al., 2017). De aceea, performanța bancară este 

esențială atât pentru continuarea activității, cât și pentru investitorii care urmăresc să încaseze 

dividende în urma depunerii lichidităților la bănci sub formă de depozite. În același timp, 

performanța este importantă și pentru autoritățile de supraveghere deoarece pe baza acestui 

indicator se stabilește gradul de risc al mediului bancar și garanțiile necesare în conformitate cu 

riscurile de la nivelul componentelor sistemului. Principalii vectori ai performanței bancare rămân 

veniturile, eficiența operațiunilor, asumarea riscurilor și efectul de levier. În funcție de propriile 

interese, diferiți participanți din sectorul bancar (deponenți, manageri, analiști financiari, agenții 

de rating, consultanți, autorități de supraveghere, etc.) urmăresc propriul lor set de indicatori în 

calculul performanței bancare (Banca Centrală Europeană, 2010).  

Evaluările realizate în cadrul managementului bancar ajută la gestionarea riscurilor pe 

care le implică alocarea resurselor proprii și a celor atrase, precum și evaluarea performanței 
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fiecărei bănci. În același timp, îmbunătățirea performanței băncilor are în vedere o creștere a 

profitului, satisfacerea cerințelor clienților de o manieră cât mai realistă, îmbunătățirea nivelului 

de adecvare a capitalului și gestionarea corespunzătoare a riscurilor specifice activității bancare. 

Toate aceste caracteristici conferă sectorului bancar o mai mare competitivitate și viabilitate, care 

contribuie astfel la dezvoltarea economică din țara unde banca își desfășoară activitatea.  

În opinie personală, performanța unei bănci poate fi evidențiată cu ajutorul unui sistem 

de analiză financiară, construit cu ajutorul ratelor și care are în vedere corelația dintre profit și risc, 

urmărindu-se gestionarea activelor și pasivelor bancare. Cei mai utilizați indicatori de evaluare a 

performanței și solidității bancare sunt grupați în: indicatori privind calitatea activelor, indicatori 

privind profitabilitatea, indicatori privind riscul bancar. Analiza performanței bancare se bazează 

pe metode care pot fi grupate în trei categorii: metode tradiționale, metode economice și metode 

bazate pe indicatorii de piață.  

Performanța globală bancară este indicată de relația profit – risc. La nivelul situațiilor 

financiare sunt calculați numeroşi indicatori economico-financiari care au la bază profitul în 

strânsă corelare cu riscul asumat de bancă. În literatura de specialitate, conceptul de „performanță”  

este asociat noțiunilor de „profitabilitate” și „eficiență”. Profitul este sursa principală pe baza 

căruia băncile își constituie fonduri de rezervă, contribuind astfel la creşterea capitalizării băncii 

şi luând măsuri preventive împotriva eventualelor pierderi înregistrate în cazul probabilităților de 

default în urma procesului de creditare (Stoica & Căpraru, 2009). Conform teoriei economice, într-

o piață perfect competitivă, maximizarea profitului este echivalentă cu minimizarea costurilor. 

Managementul urmărește maximizarea profitului, deci obţinerea unei performanțe bancare 

superioare. Stabilitatea și tendințele de creștere a profitului reprezintă cei mai buni indicatori 

sintetici ai performanțelor băncii atât în trecut, cât și în viitor (Cocriș & Andrieș, 2010).  

În opinie personală, rentabilitatea bancară reprezintă capacitatea băcii de a obține profit 

din toate activitățile sale şi este un indice pentru măsurarea eficienței. În acest sens, profitul net 

este considerat o măsură mai bună pentru performanța unei bănci. Pe lângă profitul net, indicatori 

precum marja netă a dobânzii și rentabilitatea capitalului angajat trebuie luați în considerare pentru 

evaluarea profitabilității.  

Un alt aspect vizat în această cercetare a fost structura celor două componente din contul 

de profit şi pierdere (i.e., veniturile, cheltuieli). Potrivit unor specialişti din domeniul bancar, în 

analiza structurii veniturilor bancare trebuie să acorde o atenţie specială următoarelor aspecte: 
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tendinţe, alcătuirea şi exactitatea profiturilor raportate; calitatea, alcătuirea şi nivelul 

componentelor de venituri şi cheltuieli; dividendele plătite şi reportarea profitului; sursele majore 

de venituri şi domeniile de afaceri cele mai profitabile; maniera în care dobânda angajată dar 

neîncasată este absorbită în venituri, mai ales în cazul creditelor care sunt sau trebuie plasate în 

categoriile de risc substandard sau inferioare; măsura în care garanţiile (iar nu fluxurile de numerar 

operaţionale) reprezintă baza pentru deciziile de capitalizare a dobânzii şi/sau prelungire a 

creditelor; politicile de recunoaştere a veniturilor sau cheltuielilor care distorsionează rezultatele; 

efectul tranzacţiilor inter-grup, în special cele privind transferul profiturilor şi evaluarea activelor-

datoriilor.    

Pe parcursul acestui capitol am analizat factorii determinanți ai performanței bancare la 

nivelul întregului eşantion, la nivelul băncilor din Europa și din SUA, Canada, Brazilia. Am 

constatat faptul că performanța este determinată în primul rând de evoluția veniturilor, cheltuielilor 

cu dobânzile, comisioanelor, cheltuielilor din operațiuni financiare și altor cheltuieli. Dacă în cazul 

băncilor din Europa și Brazilia veniturile principale sunt reprezentate de veniturile din dobânzi, în 

cazul băncilor din SUA și Canada operațiunile financiare, alte activități bancare și comisioanele 

reprezintă sursele cele mai importante de venit. 

Cercetarea empirică a scos la iveală unii dintre factorii care au influențat semnificativ 

indicatorii de performanță pentru băncile analizate. Modelele econometrice au arătat faptul că 

indicatorii de lichiditate și cei de solvabilitate au avut un impact notabil asupra indicatorilor de 

performanță precum marja veniturilor din dobânzi (MAB), marja activelor valorificate (MAV), 

rata rentabilității activelor (ROA), rata rentabilității financiare (ROE), rata rentabilității generale 

(RRG) și marja profitului (MP).  
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CAPITOLUL 3. 

PROVOCĂRI ACTUALE ALE ANALIZEI RISCULUI ÎN BĂNCI 

 

Într-o economie de piaţă, activitatea băncilor este supusă riscului şi incertitudinii. În 

calitatea lor de societăţi comerciale, scopul activităţii băncilor este maximizarea profitului în 

condiţiile minimizării riscurilor. Deoarece generarea profitului nu poate fi realizată fără riscuri, 

băncile trebuie să-şi asume o anumită doză de risc, dar în limite controlabile. 

Riscul bancar este o componentă principală a managementului bancar deoarece banca 

urmăreşte maximizarea profitului său şi menţinerea unui nivel de risc acceptabil (Bătrâncea  et al., 

2016b; Găban, Rus & Fetiţa, 2017a). Prin intermediul sistemului de identificare, evaluare, analiză 

şi control, managementul riscurilor bancare urmăreşte diminuarea influenţelor negative a factorilor 

de risc în faza de planificare, precum şi minimalizarea pierderilor în faza de execuţie operaţională 

a planului strategic asumat. În acest sens, managementul riscurilor se bazează pe două tipuri de 

legături. Prima legătură vizează strategia globală a băncii şi tipurile de risc. Cea de-a doua legătură 

se stabileşte între sfera comercială şi cea financiară. Politica comercială a băncii are în vedere 

comparaţia produse bancare-clienţii băncii actuali şi viitori, iar politica financiară este rezultatul 

comparaţiei dintre rentabilitate şi risc (Iliescu, 2006: 53). 

Rolul managementului în identificarea riscurilor financiare este descris de Comitetul de 

la Basel pentru Supraveghere Bancară. Potrivit Comitetului, toate nivelurile manageriale ale unei 

corporaţii care utilizează instrumente financiare noi trebuie să cunoască şi să înţeleagă riscurile 

inerente, să adapteze sistemele interne de contabilitate pentru asigurarea unui control adecvat. Piaţa 

financiară se află în permanenţă sub imperiul unor factori subiectivi şi obiectivi, fapt pentru care 

aceasta este foarte volatilă. Astfel, maximizarea profitului bancar implică o permanentă expunere 

la risc. Pentru obţinerea profitului, instituţiile de credit îşi asumă riscuri specifice în condiţii de 

prudenţă, considerând următorii factori (Niţu, 2000: 34): respectarea regulilor prudenţiale impuse 

de BNR; profitul previzionat să justifice expunerea la risc; pierderile să nu deterioreze dramatic 

situaţia financiară anuală, acestea putând fi acoperite pe baza profitului sau provizioanelor; 

dimensionarea riscului pentru ca pierderea să fie considerată normală pentru activitatea băncii, iar 

imaginea băncii să nu fie deteriorată. Astfel, instituţia de credit poate accepta doar expuneri la risc 

în măsura în care sunt profitabile, fără să-şi asume riscuri individuale sau cumulate care nu pot fi 

măsurate sau ale căror consecinţe ar putea prejudicia banca. 
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Pe parcursul acestui capitol am analizat factorii care influențează riscul în 22 de bănci din 

Europa, SUA, Canada și Brazilia. Am constatat faptul că performanța bancară își pune amprenta 

asupra riscurilor prin indicatori specifici: rata rentabilității activelor bancare, marja profitului 

operațional, rata rentabilității financiare și rata rentabilității generale. Fără îndoială că riscurile 

analizate reprezintă componente importante ale riscului sistemic. Acestea trebuie să fie în 

permanență monitorizate în vederea prevenirii intrării băncilor în insolvență, așa cum s-a întâmplat 

în SUA cu banca de investiții Lehman Brothers și alte peste 450 bănci locale în perioada 2008–

2010. 

Cercetarea empirică a evidențiat faptul că indicatorii de profitabilitate au influențat 

semnificativ riscul de dobândă, riscul de lichiditate, riscul operaţional, riscul de piață și riscul de 

creditare prin atenuarea acestora. În cadrul cercetării întreprinse la cele 22 de bănci am constatat 

faptul că principala cauză care poate amplifica riscurile în bănci o reprezintă expunerea băncii. 

Prin urmare, este necesar ca băncile să își asigure protecția activelor la risc printr-o politică 

prudentă de plasamente pe piața de capital cu randamente ridicate și un risc minim.  
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CAPITOLUL 4. 

RATINGUL DE SISTEM – MODALITATE DE PREVENIRE A RISCULUI 

DE FALIMENT 

  

În literatura economică, conceptul de rating joacă un rol fundamental pentru companii în 

general şi instituţiile de credit în particular deoarece acesta furnizează informaţii importante 

privind sănătatea acestora (Bae et al., 2013; Bătrâncea, Găban & Rus, 2015, 2016; Bătrâncea et 

al., 2015; Baghai, Servaes & Tamayo, 2014; Bedendo & Siming, 2020; Chi & Zhang, 2017; 

Gavalas & Syriopoulos, 2014; Găban, Rus & Fetiţa, 2017c; Han, Pagano & Shin, 2012; Kravets, 

2009; Lu et al. 2012; Machauer & Weber, 1998; Weissova, Kollar & Siekelova, 2015). Numeroase 

studii au demonstrat faptul că un rating ridicat al băncii evidențiază echilibru financiar, 

performanță financiară solidă și capacitate de plată robustă. 

 Pe parcursul acestui capitol am analizat implicațiile performanței și riscurilor bancare 

asupra ratingului de sistem. Am analizat comparativ rezultatele obținute prin sistemele CAMELS 

(specific băncilor din SUA), CAAMPL (specific băncilor din România), PERLAS (specific 

cooperativelor de credit), PATROL (specific băncilor din Italia) și ORAP (specific băncilor din 

Franța). Am constatat faptul că în cazul sistemului de rating CAMELS sunt avantajate băncile 

americane (pentru care a fost de fapt creat), în timp ce sistemele de rating CAAMPL, PATROL și 

ORAP avantajează băncile europene. Ținând cont de aceste diferențe, am proiectat și realizat un 

sistem de rating compozit propriu, bazat pe notațiile agențiilor de rating și a scalei de valori 1–5 

comună tuturor sistemelor de monitorizare utilizate (i.e., CAMELS, CAAMPL, PERLAS, 

PATROL, ORAP). 

 În urma aplicării acestui sistem compozit a avut loc o aplatizare a ratingurilor bancare și 

o apropiere a acestora atât față de media băncilor din Europa, cât și față de media ratingurilor din 

Statele Unite ale Americii, Canada și Brazilia. 

 Consider că un sistem multicriterial și multicultural precum cel propus în această teză de 

doctorat poate preveni din timp falimentul unei instituţii bancare. 
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CONCLUZII ŞI PROPUNERI 

 

Criza financiară din anul 2008, criza datoriilor suverane din anul 2010 și recenta criză 

sanitară din anul 2020 sunt fenomene cu care s-a confruntat sau se confruntă în continuare lumea 

financiară și care au avut un impact puternic asupra vieții economice și sociale la nivel mondial. 

Globalizarea, integrarea europeană, liberalizarea piețelor de capital constituie procese ample care 

își pun amprenta atât asupra economiilor lumii, cât și a populației globului. Evoluția acestor 

fenomene mondiale arată faptul că trăim într-o lume globală cu dependențe și interdependențe 

permanente, generatoare de crize care se manifestă la nivelul societăţii, grupului sau la nivelul 

fiecărei persoane. 

Consider că pe plan internațional s-ar impune realizarea unei armonizări între US GAAP 

(i.e., standardele americane de raportare financiară), IFRS și Directivele Europene pentru a se evita 

confuzii în rândul investitorilor privind averea acestora, dar și privind performanța sau viabilitatea 

activității bancare. În opinie personală, raportările pe baza bilanțului-listă, a contului de profit şi 

pierdere şi a fluxurilor de numerar trebuie fundamentate pe Standardele Internaționale de 

Raportare Financiară, care oferă un limbaj comun pentru toți investitorii din Europa, America de 

Nord şi Sud, Asia etc. 

În literatura de specialitate există o amplă dezbatere privind conceptele de profitabilitate 

și rentabilitate bancară. Consider că rentabilitatea bancară reprezintă capacitatea acesteia de a 

obține profit din toate activitățile ca urmare a utilizării eficiente a tuturor resurselor disponibile pe 

piață. În afaceri, profitul reprezintă excesul de venituri comparativ cu cheltuielile și reprezintă 

măsura performanței unei bănci. Mai mult, profitul net este considerat ca o măsură mai bună pentru 

performanța unei bănci comparativ cu profitul operațional. Pe lângă profitul net, marja netă a 

dobânzii și rentabilitatea capitalului angajat sunt doi indicatori importanţi în evaluarea 

performanţei băncii. De asemenea, performanța băncilor poate fi măsurată fie prin metode și 

tehnici calitative, fie cantitative. În plus, performanța băncilor poate fi măsurată în termeni de 

rentabilitate, creștere, eficiență, lichiditate şi performanță a riscului de credit și solvabilitate. 

Analizând performanța băncilor din Europa, am constatat faptul că acestea au fost afectate 

într-o mai mică măsură la nivelul veniturilor și rezultatelor intermediare ale profitului. În acelaşi 

timp, băncile din SUA şi Canada (mai puțin cele din Brazilia) s-au confruntat cu pericole majore 

ca urmare a achiziţionării unui volum mare de active toxice de pe piața de capital, care au diminuat 
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considerabil activele bancare. Un alt aspect constatat a fost faptul că băncile nord-americane au 

fost serios afectate de consecințele crizei, în timp ce băncile din Europa nu au avut dificultăți 

financiare majore ca urmare a aplicării unor politici de prudențialitate adecvate privind 

plasamentele pe piața de capital. Totuşi am constatat existenţa unei similitudini între politicile 

băncilor la nivelul comisioanelor și dobânzilor. Astfel, băncile din aceste regiuni au practicat 

dobânzi mai mici la acordarea de credite concomitent cu creșterea semnificativă a comisioanelor 

de risc, comisioanelor de administrare a creditelor și altor comisioane (retragere de numerar, 

efectuarea de operațiuni financiare către alte bănci etc). 

Pentru realizarea unui management adecvat al performanței băncile ar trebui să considere 

toate elementele care le pot periclita activitatea și care pot interveni negativ în atingerea 

obiectivelor urmărite prin strategiile adoptate. De asemenea, este necesară calcularea indicatorilor 

celor mai relevanți care să se plieze scopurilor urmărite și care să fie capabili să redea situația reală 

a performanței băncii la un moment dat. Condițiile macroeconomice actuale impun băncilor să 

răspundă corespunzător nevoilor clienților. Astfel, un management adecvat al performanței 

bancare trebuie să considere creșterea profitabilității acesteia, gestiunea corectă a riscurilor, 

creșterea nivelului de piață al băncii, menținerea nivelului de competitivitate la standardele impuse 

de situația actuală.  

Deşi experiențele recente au indicat faptul că unii factori interni manifestă o influenţă mai 

puternică asupra evoluția performanței și riscurilor bancare, consider că variabilele incluse în 

modelele de rating CAMELS, CAAMP, PERLAS, PATROL și ORAP sunt fundamentale în 

aprecierea profitabilității și monitorizarea riscurilor băncii. Mediul în care o bancă activează este 

complex, incluzând numeroşi factori de natură diversă. Prin urmare, evaluarea factorilor externi 

este esenţială prin prisma influenței lor asupra performanței bancare, dar și a succesului 

eventualelor strategii care pot fi adoptate de către fiecare bancă. 

Prin urmare, rezultatele cercetării empirice privind monitorizarea cu ajutorul modelului 

propriu de rating compozit, bazate pe criterii financiare și non-financiare, au evidenţiat o mai mare 

acuratețe în evaluarea stabilităţii financiare pentru fiecare bancă, indiferent de standardele 

internaționale de raportare pe care le aplică instituția de credit. 
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